
令和４年度自主防災組織実態調査（概要）

調査方法
インターネット調査

平成13年度に開始し7回目
※前回調査よりインターネット方式

調査期間 調査期間：R4.12.6～R5.3.26

自主防災組織数 5,158組織（令和４年4月時点）

回答数 1,840組織

回答率 35.7%



＜自主防災組織について＞

問１ あなたの自主防災組織の加入世帯数を教えてください。 ･･･ P1
問２ あなたの自主防災組織は、町内会（自治会）組織と同一ですか、別組織ですか。 ･･･ P2
問３  ･･･ P3
（１）会長は、町内会長（自治会長）と兼任ですか
（２）会長の任期は何年ですか。
（３）現在の会長の経験年数は何年ですか。（定めがない場合）
（４）現在の会長の年齢は何歳ですか。
問４  ･･･ P5
（１）防災委員を任命していますか。
（２）防災委員は何人いますか。
（３）防災委員の任期を決めていますか。
（４）防災委員の任期は何年ですか。
問５  ･･･ P8

問６ 自主防災組織の役員の中で、女性は何人いますか。 ･･･ P10
問７ ･･･ P11

問８  ･･･ P12
（１）あなたの自主防災組織では、災害対策本部の設置基準を設けていますか。
（２）災害対策本部の設置基準を設けている場合、その基準はどのようなものですか。

＜地域のコミュニティについて＞

問９ あなたの地域は、普段から隣近所の付き合いがありますか。 ･･･ P13

･･･ P14

＜各種台帳について＞

･･･ P15

（１）各種台帳を作成していますか。
（２）各種台帳を定期的に更新していますか。
（３）各種台帳を作成していない理由は何ですか。
問15 台帳を公民館等に保管している場合、施錠できる場所に保管されていますか。 ･･･ P19

＜避難について＞

問16 あなたの地域には、どのような危険がありますか。 ･･･ P20
問17  ･･･ P21
（１）あなたの自主防災組織は南海トラフ地震などの大規模災害時に避難所運営ができますか。
（２）なぜ、避難所運営に不安がありますか。
問18 あなたの自主防災組織の地域では、避難生活計画書を作成していますか。 ･･･ P22
問19 あなたの自主防災組織では、被災者用に、災害発生後の食料や飲料水を備蓄していますか。 ･･･ P23
問20  ･･･ P24
（１）あなたの自主防災組織では「在宅避難者」に対し、どのような対応をしますか。
（２）あなたの自主防災組織では「車中泊者」に対し、どのような対応をしますか。

（１）現在、自主防災組織の役員（会長、副会長、防災隊長、防災副隊長、防災委員等）は何人
  いますか。
（２）自主防災組織の役員の中で消防団や防災関係機関（消防、警察、自衛隊など）の経験者は
  何人いますか。

（１）あなたの自主防災組織の地域では、集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる
  方は自主防災活動に参加していますか。
（２）集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方が、自主防災活動に参加していな
  い場合、参加促進のためにしている対策がありますか。

問10 南海トラフ地震等の大規模災害が発生した時、あなたの自主防災組織の地域では隣近所で
  助け合うことができると思いますか。

問11～問14 各種台帳（「自主防災組織台帳」、「世帯台帳」、「人材台帳」、「避難行動要支
援者台帳」）について



＜防災訓練について＞

･･･ P26

問22 防災訓練（実地）での種類はどのようなものですか。 ･･･ P28
問23 あなたの自主防災組織では、資機材についての点検、操作訓練等を行っていますか。 ･･･ P29

･･･ P30

問25 「外国人」の方は参加していますか。 ･･･ P31
問26 ･･･ P32
（１）あなたの自主防災組織では、避難行動要支援者を想定した訓練を実施していますか。
（２）避難行動要支援者を想定した訓練を実施していない理由は何ですか。
問27 ･･･ P33
（１）「大学生や若年層（20代）」の方は防災訓練（実地）に参加していますか。 

問28 「中学生・高校生」が防災訓練（実地）に参加した際に、何を担ってもらいますか。 ･･･ P34
問29 自主防災組織の訓練を計画・実施するうえで、問題となっている事項は何ですか。 ･･･ P35

＜富士山火山災害警戒地区の防災訓練について＞

問30 ･･･ P36
（１）富士山の火山噴火を想定した防災訓練を実施しましたか。
（２）富士山ハザードマップを踏まえた研修を実施しましたか。

＜令和４年台風第15号における自主防災組織の活動について＞

問31  ･･･ P37
（１）あなたの地域の被害状況について、御存じの範囲内で教えてください。

（４）具体的な活動内容を教えてください。（被害がなかった場合は想定）

＜県が進める施策等について＞

問32 ･･･ P38
（１）県内に地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材がいることを知っていますか。
（２）地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材を活用したことがありますか。
問33 あなたの自主防災組織では、防災関係機関等と連携して防災活動を行っていますか。 ･･･ P39

＜その他組織の体制等について＞

問34 ･･･ P40

（２）どのような方法で、女性の意見を反映していますか。
（３）自主防災組織の運営に女性の意見が反映されている具体例を教えてください。

（５）（１）で「いいえ」を選択した場合は、その理由を教えてください。

問21 あなたの自主防災組織では，総合防災訓練（９月１日頃）、地域防災訓練、津波避難訓練、
  その他防災訓練(実地)などを実施しましたか。

問24 あなたの自主防災組織では、防災訓練（実地）以外の図上訓練や防災に関する講話等を
  行っていますか。

（２）「大学生や若年層（20代）」の防災訓練（実地）への参加を促すための取組みを行ってい
  ますか。
（３）「大学生や若年層（20代）」の防災訓練（実地）へ参加を促すための取組みを教えてくだ
  さい。

（２）あなたの自主防災組織は、被害状況等を報告を実施しましたか。（被害がなかった場合は
  想定）
（３）今回の災害に直面し、あなたの自主防災組織は、何らかの活動を実施しましたか。（被害
  がなかった場合は想定）

（１）あなたの自主防災組織においては、運営に女性の意見が反映される男女共同参画の体制と
  なっていますか。

（４）（３）の自主防災組織の運営に女性の意見を反映した取組は、どのような方からの意見
  ですか。



＜自主防災組織について＞

問１　

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 30世帯以下 115 6.3%

２ 31～50世帯 143 7.8%

３ 51～100世帯 371 20.2%

４ 101～200世帯 487 26.5%

５ 201～300世帯 253 13.8%

６ 301～400世帯 154 8.4%

７ 401～500世 80 4.3%

８ 501世帯以上 237 12.9%

合計 1,840

　あなたの自主防災組織の加入世帯数を教えてください。
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＜自主防災組織について＞

問２

どちらかに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 同一組織 1,777 96.6%

２ 別組織 63 3.4%

合計 1,840

　あなたの自主防災組織は、町内会（自治会）組織と同一ですか、別組織ですか。

96.2

96.8

95.7

94.6

96.6

3.4

2.3

2.9

5.4

3.4

0.4

0.8

1.5

0

0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

同一組織 別組織 無回答
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＜自主防災組織について＞

問３

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１ はい 1,162 63.2%

２ いいえ 678 36.8%

合計 1,840

（２）　会長の任期は何年ですか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１年 858 46.6%

２年 720 39.1%

３年 34 1.8%

４年 10 0.5%

５年 5 0.3%

６年以上 7 0.4%

定めがない 206 11.2%

合計 1,840

　自主防災組織の会長についてお伺いします。

　会長は、町内会長（自治会長）と兼任ですか。

0.1

1.8

0.8

46.1

43

43.4

44.3

46.6

40.8

44.9

45

44.1

39.1

3.9

3.4

3.4

1.8

1.8

2.3

1.7

2

0.7

0.5

6.2

4.1

4.3

0.5

0.7

0.6

1.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

１年未満 １年 ２年 ３年

４年 ５年以上 無回答

74

73.9

68.7

61.6

63.2

25.6

25.7

30.3

38.4

36.8

0.4

0.4

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

兼任している 兼任していない 無回答
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＜自主防災組織について＞

（３）　自主防災組織の会長についてお伺いします。
　会長の任期の定めがない場合、現在の会長の経験年数は何年ですか。
　※問３（２）で定めがないと回答した場合。

いずれかに１つに回答　ｎ＝206 組織 ％

１年 45 21.8%

２年 41 19.9%

３年 25 12.1%

４年 17 8.3%

５年 10 4.9%

６年以上 68 33.0%

合計 206

（４）　現在の会長の年齢は何歳ですか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 40歳未満 29 1.6%

２ 40歳代 79 4.3%

３ 50歳代 190 10.3%

４ 60歳代 941 51.1%

５ 70歳以上 601 32.7%

合計 1,840
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＜自主防災組織について＞

問４

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ はい(他の役員との兼務を含む） 1,648 89.6%

２ いいえ 192 10.4%

合計 1,840

　防災委員についてお伺いします。

　防災委員を任命していますか。
 ※　防災委員とは普段から住民に対する啓発活動や防災活動等に専門的に携わる
　委員の方です。
　　会長、副会長も含め、自主防災組織で防災委員の役割を持つ全ての方とし
　てください。

82.9

85.6

84.8

85

89.6

16.8

13.8

14.2

15

10.4

0.2

0.6

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

任命している 任命していない 無回答

- 5 -



＜自主防災組織について＞

（２）　防災委員は何人いますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織(1,648組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,648 組織 ％

１人 110 6.7%

２人 169 10.3%

３人 203 12.3%

４人 136 8.3%

５人 146 8.9%

６人 104 6.3%

７人 62 3.8%

８人 80 4.9%

９人 47 2.9%

10人 76 4.6%

11人 33 2.0%

12人 48 2.9%

13人 22 1.3%

14人 25 1.5%

15人 43 2.6%

16人 26 1.6%

17人 22 1.3%

18人 19 1.2%

19人 14 0.8%

20人以上 250 15.2%

無回答 13 0.8%

合計 1,648

（３）　防災委員の任期を決めていますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織(1,648組織）が該当

どちらか１つに回答　ｎ＝1,648 組織 ％

１ 決めている 1,307 79.3%

２ 決めていない 341 20.7%

合計 1,648

0.2 28

29

28.3

25

16.9

27

26.4

19.3

22.5

20.6

19.9

20.4

27.9

23.1

26.6

13.2

12.9

12.6

16.3

19.9

10.5

9.3

9.5

13.1

15.2

1.3

1.9

2.4

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=3,995

平成24年度

N=3,262

平成28年度

N=3,642

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

０人 １～２人 ３～４人

５～９人 10～19人 20人以上

無回答
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＜自主防災組織について＞

（４）　防災委員の任期は何年ですか。
　※（３）で「決めている」と答えた組織(1,307組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,307 組織 ％

１年未満 124 9.5%

１年 564 43.2%

２年 423 32.4%

３年 168 12.9%

４年 9 0.7%

５年以上 19 1.5%

合計 1,307

45.9

42.8

42.6

45.4

52.7

37.6

38.8

37.9

35.5

32.4

14.5

16.6

17.2

17

12.9

0.9

0.7

1

0.9

0.7

0.8

0.6

0.7

1.1

1.5

0.4

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=3,158

平成24年度

N=2,417

平成28年度

N=2,651

令和3年度

N=1,173

令和4年度

N=1,307

１年・１年未満 ２年

３年 ４年

５年以上 無回答
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＜自主防災組織について＞

問５

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１人 64 3.5%

２人 122 6.6%

３人 173 9.4%

４人 174 9.5%

５人 342 18.6%

６人 152 8.3%

７人 99 5.4%

８人 114 6.2%

９人 87 4.7%

10人 94 5.1%

11人 49 2.7%

12人 48 2.6%

13人 38 2.1%

14人 20 1.1%

15人 32 1.7%

16人 22 1.2%

17人 20 1.1%

18人 24 1.3%

19人 9 0.5%

20人以上 157 8.5%

合計 1,840

　自主防災組織の役員についてお伺いします。

　現在、自主防災組織の役員（会長、副会長、防災隊長、防災副隊長、防災委員等）は何
人いますか。
　※自主防災組織が役員として位置づけている方です。

1.5

1

0.8

9.8

9.2

10.7

7.9

10.1

24.8

23

12.6

20.9

18.9

35.6

39

50

46.3

43.2

17.5

18.2

16.7

17.4

19.3

8.4

7.7

7.3

7.5

8.5

2.4

1.9

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

０人 １～２人 ３～４人 ５～９人

10～19人 20人以上 無回答
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＜自主防災組織について＞

（２）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

いない 1,010 54.9%

１人 275 14.9%

２人 193 10.5%

３人 120 6.5%

４人 57 3.1%

５人 64 3.5%

６人 23 1.3%

７人 24 1.3%

８人 12 0.7%

９人 7 0.4%

10人 22 1.2%

11人 6 0.3%

12人 3 0.2%

13人 2 0.1%

14人 4 0.2%

15人 2 0.1%

16人 2 0.1%

17人 2 0.1%

18人 2 0.1%

19人 0 0.0%

20人以上 10 0.5%

合計 1,840

　自主防災組織の役員の中で消防団や防災関係機関（消防、警察、自衛隊など）の経験者
は何人いますか。

42.1

40.1

41.8

50.8

54.9

29.3

29.1

30.1

27.8

25.4

12

11.7

10.8

11.1

9.6

7.8

7.2

7

6.8

7.1

2.1

2.3

1.8

2.5

2.4

0.5

0.7

0.5

1

0.5

6.2

8.7

8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

０人 １～２人 ３～４人 ５～９人

10～19人 20人以上 無回答
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＜自主防災組織について＞

問６

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

いない　 989 53.8%

１人 290 15.8%

２人 247 13.4%

３人 111 6.0%

４人 59 3.2%

５人 47 2.6%

６人 29 1.6%

７人 13 0.7%

８人 7 0.4%

９人 9 0.5%

10人 14 0.8%

11人 3 0.2%

12人 7 0.4%

13人 0 0.0%

14人 2 0.1%

15人 1 0.1%

16人 4 0.2%

17人 2 0.1%

18人 3 0.2%

19人 0 0.0%

20人以上 3 0.2%

合計 1,840

　自主防災組織の役員についてお伺いします。
　自主防災組織の役員の中で、女性は何人いますか。

62

60

58.2

55.5

53.8

21.3

23

25.2

28.2

29.2

6.3

6.1

6.5

8.1

9.2

4.7

4.3

4.4

5.8

5.7

2.2

1.9

1.7

1.9

2

0.8

0.5

0.4

0.4

0.2

2.8

4.1

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

０人 １～２人 ３～４人 ５～９人

10～19人 20人以上 無回答
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＜自主防災組織について＞

問７

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 参加している 922 50.1%

２ 参加していない 918 49.9%

合計 1,840

（２）

複数回答可　ｎ＝918 組織 ％

１ 回覧にて呼びかけている 363 39.5%

２ 班長を通じて呼びかけている 60 6.5%

３ 大家を通じて呼びかけている 85 9.3%

４ 自治会、自治会活動への参加を呼びかけている 108 11.8%

５ 広報やチラシを配布している 238 25.9%

６ その他 352 38.3%

合計 1,206

　自主防災組織の活動状況についてお伺いします。

　あなたの地域では、集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方は自主防災
活動に参加していますか。

　集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方が、自主防災活動に参加してい
ない場合、参加促進のためにしている対策がありますか。
　※（１）で「参加していない」と答えた組織（918組織）が該当
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＜自主防災組織について＞

問８

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 設けている 863 46.9%

２ 設けていない 977 53.1%

合計 1,840

（２）

複数回答可　ｎ＝863 組織 ％

１ 規定の震度に達したとき 291 33.7%

２ 南海トラフ臨時情報（巨大地震注意）が発表されたとき 127 14.7%

３ 南海トラフ臨時情報（巨大地震警戒）が発表されたとき 146 16.9%

４ 市町の設置基準に準じて 411 47.6%

５ 市町から指示があったとき 530 61.4%

６ その他 72 8.3%

合計 1,577

　自主防災組織災害対策本部の設置についてお伺いします。

　あなたの自主防災組織では、災害対策本部の設置基準を設けていますか。

　災害対策本部の設置基準を設けている場合、その基準はどのようなものですか。
　※（１）で「設けている」と答えた組織（863組織）が該当
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＜地域のコミュニティについて＞

問９

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ ある 876 47.6%

２ ある程度ある 822 44.7%

３ あまりない 130 7.1%

４ ない 12 0.7%

合計 1,840

　あなたの地域は、普段から隣近所の付き合いがありますか。
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＜地域のコミュニティについて＞

問10

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ できる 516 28.0%

２ ある程度できる 1,125 61.1%

３ ほとんどできない 188 10.2%

４ できない 11 0.6%

合計 1,840

　南海トラフ地震等の大規模災害が発生した時、あなたの地域では隣近所で助け合うことがで
きると思いますか。

- 14 -



＜各種台帳について＞

問11

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１ はい 1,110 60.3%

２ いいえ 638 34.7%

３ 現在、作成中 92 5.0%

合計 1,840

（２）　自主防災組織台帳を定期的に更新していますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（1,110組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,110 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 531 47.8%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 379 34.1%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 153 13.8%

４ 更新していない 47 4.2%

合計 1,110

（３）　自主防災組織台帳を作成していない理由は何ですか。
　※（１）で「いいえ」と答えた組織（638組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝638 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 288 45.1%

２ なくても対応可能 125 19.6%

３ 役に立たない 15 2.4%

４ 代わりになるものがある 122 19.1%

５ その他 88 13.8%

合計 638

　自主防災組織台帳についてお伺いします。

　自主防災組織台帳（組織の世帯数、役員、訓練、避難場所、避難所、装備品などを記
入した台帳のこと） を作成していますか。

49.5

55.7

56.1

64.6

60.3

44.1

36.8

37.5

30

34.7

6.1

6.4

4.5

5.4

5

0.4

1.2

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

作成している 作成していない

現在、作成中 無回答
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＜各種台帳について＞

問12

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１ はい 1,300 70.7%

２ いいえ 483 26.3%

３ 現在、作成中 57 3.1%

合計 1,840

（２）　世帯台帳を定期的に更新していますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（1,300組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,300 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 534 41.1%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 509 39.2%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 174 13.4%

４ 更新していない 83 6.4%

合計 1,300

（３）　世帯台帳を作成していない理由は何ですか。
　※（１）で「いいえ」と答えた組織（483組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝483 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 188 38.9%

２ なくても対応可能 106 21.9%

３ 役に立たない 5 1.0%

４ 代わりになるものがある 54 11.2%

５ その他 130 26.9%

合計 483

　世帯台帳についてお伺いします。

　世帯台帳（世帯ごとに構成員の属性や居場所について記入した台帳のこと）を作成して
いますか。

56.9

62.7

63.3

69.5

70.7

39.5

32.3

33.1

27.3

26.3

3.2

3.8

2.7

3.2

3.1

0.5

1.3

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

作成している 作成していない

現在、作成中 無回答
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＜各種台帳について＞

問13

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１ はい 322 17.5%

２ いいえ 1,456 79.1%

３ 現在、作成中 62 3.4%

合計 1,840

（２）　人材台帳を定期的に更新していますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（322組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝322 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 151 46.9%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 117 36.3%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 25 7.8%

４ 更新していない 29 9.0%

合計 322

（３）　人材台帳を作成していない理由は何ですか。
　※（１）で「いいえ」と答えた組織（1,456組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,456 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 770 52.9%

２ なくても対応可能 319 21.9%

３ 役に立たない 47 3.2%

４ 代わりになるものがある 62 4.3%

５ その他 258 17.7%

合計 1,456

　人材台帳についてお伺いします。

　人材台帳（災害時の応急救護や救出救助に活用できる資格・技能を持った人材をまとめ
た台帳のこと）を作成していますか。

12.4

13.9

13.5

20.6

17.5

82.6

79.3

81.5

75.7

79.1

3.9

5.2

3.6

3.6

3.4

1.1

1.6

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

作成している 作成していない 現在、作成中

無回答
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＜各種台帳について＞

問14

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,840 人 ％

１ はい 1,344 73.0%

２ いいえ 443 24.1%

３ 現在、作成中 53 2.9%

合計 1,840

（２）　避難行動要支援者台帳（名簿）を定期的に更新していますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（1,344組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,344 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 643 47.8%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 557 41.4%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 107 8.0%

４ 更新していない 37 2.8%

合計 1,344

（３）　避難行動要支援者台帳（名簿）を作成していない理由は何ですか。
　※（１）で「いいえ」と答えた組織（443組織）が該当

いずれかに１つに回答　ｎ＝443 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 220 49.7%

２ なくても対応可能 79 17.8%

３ 役に立たない 6 1.4%

４ 代わりになるものがある 43 9.7%

５ その他 95 21.4%

合計 443

　避難行動要支援者台帳（名簿）についてお伺いします。

　避難行動要支援者台帳（名簿）（地域に在住する避難行動要支援者を把握するための台
帳のこと）を作成していますか。

38

56.4

60.8

73.7

73

54.4

33.5

32.7

23.4

24.1

8.9

5.3

2.9

2.9

1

1.2

1.2

0

0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成21年度

N=4,819

平成24年度

N=3,809

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

作成している 作成していない 現在、作成中

無回答 
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＜各種台帳について＞

問15

どちらかに回答　ｎ＝1,657 組織 ％

１　はい 1029 62.1%

２　いいえ 628 37.9%

合計 1,657

　問11～問14の台帳を公民館等に保管している場合、施錠できる場所に保管されていますか。
　※問11～問14のいずれかの台帳を１つでも作成している場合（1,657組織）に該当
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＜避難について＞

問16

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 津波のおそれ 200 10.9%

２ 山・がけ崩れのおそれ 355 19.3%

３ 延焼火災のおそれ 297 16.1%

４ 洪水のおそれ 235 12.8%

５ １～４のうち複数が該当する 599 32.6%

６ いずれもない 131 7.1%

７ わからない 23 1.3%

合計 1,840

　あなたの地域には、どのような危険がありますか。
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＜避難について＞

問17

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 避難所運営はできる 666 36.2%

２ 避難所運営について不安がある 1,174 63.8%

合計 1,840

（２）

複数回答可　ｎ＝1,174 組織 ％

１　避難所運営訓練を実施していない 609 51.9%

２　避難所運営の人手が足りない 476 40.5%

３　避難所運営の方法が分からない 441 37.6%

４　その他 310 26.4%

合計 1,836

　避難所の運営についてお伺いします。

　あなたの自主防災組織は南海トラフ地震などの大規模災害時に避難所運営ができます
か。

　なぜ、避難所運営に不安がありますか。[該当するものすべてにチェック
※（１）で「避難所運営について不安がある」と答えた組織（1,174組織）が該当
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＜避難について＞

問18

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 作成している 828 45.0%

２ 作成していない 750 40.8%

３ 作成中 98 5.3%

４ わからない 93 5.1%

５　その他 71 3.9%

合計 1,840

　あなたのでは、避難生活計画書（避難場所や避難所においてその運営をする際に必要となる
もので、組織の状況、防災倉庫の備蓄状況、防災地図、避難地や避難所の状況まとめたもので
す）を作成していますか。
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＜避難について＞

問19

いずれか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

７日分以上 104 5.7%

４～６日分 115 6.3%

３日分 276 15.0%

３日分未満 765 41.6%

備蓄していない 580 31.5%

合計 1,840

　あなたの自主防災組織では、被災者用に、災害発生後の食料や飲料水を備蓄しています
か。

1.9

7.6

5.7

2.8

7.7

6.3

17.3

17.2

15

31.8

38.4

41.6

44

29.1

31.5

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成28年度

N=4,296

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

７日分以上 ４～６日分 ３日分

３日分未満 備蓄していない 無回答
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＜避難について＞

問20

（１）

複数回答可　ｎ＝1,840 組織 ％

１　人数の把握 1,304 70.9%

２　情報の提供 1,155 62.8%

３　飲食料・物資の提供 767 41.7%

４　その他 94 5.1%

５　対応は考えていない 328 17.8%

合計 3,648

　在宅避難者や車中泊者の支援についてお伺いします。
　在宅避難者や車中泊者を支援するため、避難所は被災者を支援する拠点としての機能
を持つことが期待されており、自主防災組織はその対応が必要な場合があります。

　あなたの自主防災組織では「在宅避難者」に対し、どのような対応をしますか。

73.4

70.9

62.7

62.8

40.2

41.7

5.2

5.1

17.2

17.8

0

0 20 40 60 80

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

対応は考えていない その他

飲食料・物資の提供 情報の提供

人数の把握
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＜避難について＞

（２）

複数回答可　ｎ＝1,840 組織 ％

１　人数の把握 1,064 57.8%

２　情報の提供 964 52.4%

３　飲食料・物資の提供 655 35.6%

４　エコノミークラス症候群等の健康状態の把握 227 12.3%

５　駐車スペースの確保 346 18.8%

６　その他 71 3.9%

７　対応は考えていない 559 30.4%

合計 3,886

　あなたの自主防災組織では「車中泊者」に対し、どのような対応をしますか。

58.8

57.8

52.2

52.4

34.7

35.6

14.5

12.3

19.2

18.8

4.3

3.9

30.4

30.4

0 10 20 30 40 50 60 70

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

対応は考えていない
その他
駐車スペースの確保
エコノミークラス症候群等の健康状態の把握 14.5 12.3
飲食料・物資の提供 34.7 35.6
情報の提供
人数の把握
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＜防災訓練について＞

問21

（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１　実施した 1,404 76.3%

２　していない 436 23.7%

合計 1,840

（２）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１　実施した 1,534 83.4%

２　していない 306 16.6%

合計 1,840

　あなたの自主防災組織で、令和４年度に実施した防災訓練（実地 ※）についてお伺
いします。
　※　「実地」とは、図上訓練や防災に関する講話等ではなく、実際に避難したり、避
難所
　　設営を行ったりする行動が伴う訓練のことを意味します。なお、図上訓練や防災に
関す
　　る講話等については、「実地」に含みません、問24でお聞きします。
　総合防災訓練（９月１日頃）について

　地域防災訓練（１２月第１日曜日頃）について

29.8

76.3

70.2

23.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

実施した 実施していない

77.9

83.4

22.1

16.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,840

実施した 実施していない
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＜防災訓練について＞

（３）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１　実施した 390 21.2%

２　津波浸水想定区域だが実施していない 136 7.4%

３　津波浸水想定区域外のため実施していない 1,314 71.4%

合計 1,840

（４）

どちらか１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ あり 950 51.6%

２ なし 882 47.9%

回答無 8 0.4%

合計 1,840

　 津波避難訓練について
[※年度内に予定している訓練を含めてください。]

　その他の防災訓練（実地）しているものがあれば記入してください
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＜防災訓練について＞

問22

複数回答可　ｎ＝1,642 組織 ％

１ 会場型訓練（消火訓練、救出救助訓練、応急救護訓練、避難訓練、給食・給水訓練等） 1,209 73.6%

２ 夜間訓練（夜間に発災した場合に備える訓練） 68 4.1%

３ 避難所運営訓練（避難所の開設、管理運営を想定した訓練） 421 25.6%

４ その他 257 15.7%

合計 1,955

　問21で実施した防災訓練（実地）での種類はどのようなものですか。
　※問21（１）～（４）いずれかの訓練を実施している場合（1,642組織）が該当
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＜防災訓練について＞

問23

１ 自主防災資機材の点検、操作訓練実施回数について
　※実施している組織の平均

平均回数　5.1回（月２回、月１回、２ヶ月に１回、年１回など）

２ 防災訓練の企画、運営等に関する会合の回数について
　※実施している組織の平均

平均回数　3.2回（訓練前に数回、役員会時、組長会時など）

　あなたの自主防災組織では、資機材についての点検、操作訓練等を行っていますか
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＜避難について＞

問24

複数回答可　ｎ＝817 組織 ％

１ 災害図上訓練[ＤＩＧ]（地図を囲み災害時の対策等を図上で考える訓練） 134 16.4%

２ 避難所運営ゲーム[HＵG]（避難所の運営を疑似体験するゲーム型の図上訓練） 103 12.6%

３ 自主防災組織災害対応訓練「イメージTEN」（自主防災組織がどのように対応したらいい
かを具体的に考えるイメージトレーニング訓練）

76 9.3%

４ 住民への防災講話の実施 378 46.3%

５ その他 324 39.7%

合計 1,015

　あなたの自主防災組織では、防災訓練（実地）以外の図上訓練や防災に関する講話等を
行っていますか。
　※817組織が実施していると回答
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＜防災訓練について＞

問25

いずれか１つに回答　ｎ＝1,642 組織 ％

１ 参加している 339 20.6%

２ 呼びかけているが、参加はしていない 373 22.7%

３ 呼びかけていない 163 9.9%

４ 地域内に外国人がいない 556 33.9%

５ 地域内に外国人がいるか、わからない 211 12.9%

合計 1,642

　問21で防災訓練を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。
　「外国人」の方は参加していますか。
　※問21（１）～（４）いずれかの訓練を実施している場合（1,642組織）が該当
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地域内に外国人がいるか、わからない

無回答
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＜防災訓練について＞

問26

（１）

どちらかに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 実施している 484 26.3%

２ 実施していない 1,356 73.7%

合計 1,840

（２）　避難行動要支援者を想定した訓練を実施していない理由は何ですか。
　※（１）で「実施していない」と答えた組織(1,356組織）が該当

複数回答可　ｎ＝1,356 組織 ％

１ 避難行動要支援者を把握できていない 189 13.9%

２ どのような訓練をしてよいか分からない 762 56.2%

３ 支援できる人員が足りない 446 32.9%

４ その他 300 22.1%

合計 1,697

「避難行動要支援者」についてお伺いします。
※　避難行動要支援者とは、災害時の一連の行動（必要な情報を迅速かつ的確に把握し、
　災害から自らを守るために安全な場所に避難するなど）をとるのに支援を要する人々
　をいい、一般的に高齢者、障害者、外国人、乳幼児、妊婦等があげられています。

　あなたの自主防災組織では、「避難行動要支援者」を想定した訓練を実施しています
か。
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＜防災訓練について＞

問27

（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1,642 組織 ％

１ 参加している 830 50.5%

２ 呼びかけているが、参加はしていない 352 21.4%

３ 呼びかけていない 254 15.5%

４ 地域内に該当者がいない 126 7.7%

５ 地域内に該当者がいるか、わからない 80 4.9%

合計 1,642

（２）

どちらかに回答　ｎ＝1,642 組織 ％

１　行っている 551 33.6%

２　行っていない 1,091 66.4%

合計 1,642

（３）

複数回答可　ｎ＝551 組織 ％

１ 回覧にて呼びかけている 478 86.8%

２ 班長を通じて呼びかけている 140 25.4%

３ 青年会を通じて呼びかけている 22 4.0%

４ 消防団への入団をお願いしている 73 13.2%

５ 広報やチラシを配布している 119 21.6%

６ その他 60 10.9%

合計 892

　問21で防災訓練（実地）を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。

　「大学生や若年層（20代）」の方は参加していますか。
　※問21（１）～（４）いずれかの訓練を実施している場合（1,642組織）が該当

　「大学生や若年層（20代）」の防災訓練（実地）への参加を促すための取組みを行っ
ていますか。

　「大学生や若年層（20代）」の防災訓練（実地）へ参加を促すための取組みを行って
いる場合には取組み内容を具体的に記載してください。
　※（２）で「行っている」と答えた組織(551組織）が回答
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＜防災訓練について＞

問28

複数回答可　ｎ＝1,642 組織 ％

１ 安否確認 472 28.7%

２ 初期消火 825 50.2%

３ 救出救助 402 24.5%

４ 応急救護 455 27.7%

５ 炊き出し 455 27.7%

６ その他 176 10.7%

７ 担当を与えていない 352 21.4%

合計 3,137

　問21で防災訓練（実地）を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。「中
学生・高校生」が参加した際に、何を担ってもらいますか。
　※問21（１）～（４）いずれかの訓練を実施している場合（1,642組織）が該当
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＜防災訓練について＞

問29

複数回答可　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 訓練計画の作成や実施についてのノウハウが不足している 893 48.5%

２ 訓練計画の作成や実施に協力してくれるスタッフが不足している 596 32.4%

３ 実効性・有効性のある訓練内容が企画できない 726 39.5%

４ 訓練当日に、参加者が集まらない 336 18.3%

５ 訓練実施のための費用がかかる 76 4.1%

６ その他 261 14.2%

７ 特に問題はない 262 14.2%

合計 3,150

　自主防災組織の訓練を計画・実施するうえで、問題となっている事項は何ですか。
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＜富士山火山災害警戒地区の防災訓練について＞

問30 富士山火山災害警戒地域の自主防災組織にお伺いします。

（１）

いずれか１つに回答　ｎ＝740 組織 ％

１　実施した 44 5.9%

２　どのような訓練をしたらいいかわからないため実施していない 291 39.3%

３　富士山から離れているため実施していない 265 35.8%

４　２、３以外の理由で実施していない 28 3.8%

５　富士山火山災害警戒地域指定されていることを知らなかった 112 15.1%

合計 740

（２）

いずれか１つに回答　ｎ＝740 組織 ％

１　自主防災組織主催の研修を実施した 86 11.6%

２　県主催の研修に参加した 26 3.5%

３　市町主催の研修に参加した 169 22.8%

４　実施（参加）していない 459 62.0%

合計 740

　富士山の火山噴火を想定した防災訓練について
　※富士山火山災害警戒地域指定内の組織（740組織）が該当

　富士山ハザードマップを踏まえた研修について
　※富士山火山災害警戒地域指定内の組織（740組織）が該当
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＜令和４年台風第15号における自主防災組織の活動について＞

問31 　令和４年台風第15号についてお聞きします。

（１）

複数回答可　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 土砂災害 289 15.7%

２ 浸水被害 424 23.0%

３ 断水 142 7.7%

４ 停電 135 7.3%

５ 被害がない 1,035 56.3%

６ 被害状況は分からない 87 4.7%

７ その他 128 7.0%

合計 2,240

（２）

いずれか１つに回答　ｎ＝615 組織 ％

１ 実施した 386 62.8%

２ 実施しなかった 167 27.2%

３ 実施できなかった 32 5.2%

４ その他（具体的にお書きください） 30 4.9%

合計 615

（３）

いずれか１つに回答　ｎ＝615 組織 ％

１ 実施した 352 57.2%

２ 実施しなかった 193 31.4%

３　実施できなかった 30 4.9%

４　その他 40 6.5%

合計 615

（４）

複数回答可　ｎ＝352 組織 ％

１ 安否確認（被害を受けた家屋への訪問や連絡など） 205 27.5%

２ 救助活動（被害を受けた方を安全な場所へ誘導など） 43 5.8%

３ 避難誘導・支援（避難の呼び掛け、自分で避難できない方の支援など） 64 8.6%

４ 避難所支援（避難所における運営支援など） 61 8.2%

５ 給水活動（給水ポイントでの給水支援など） 68 9.1%

６ 防水対策（屋根へのブルーシート掛けなど） 6 0.8%

７ 浸水対策（土嚢作りや土嚢設置など） 27 3.6%

８ 土砂撤去等（家屋から土砂や災害で使えなくなった畳撤去など） 117 15.7%

９　その他 154 20.7%

合計 745

　あなたの地域の被害状況について、御存じの範囲内で教えてください。

　（１）で被害があった自主防災組織615について、
　市町内の被害状況を把握するため、自主防災組織には、被害状況（死傷者や建物、道路等の
被害状況等）、火災発生状況、浸水被害の状況等を情報収集し、市町の災害対策本部に報告す
ることが望まれます。あなたの自主防災組織は、報告を実施しましたか。

　（１）で被害があった自主防災組織615について、
 今回の災害に直面し、あなたの自主防災組織は、何らかの活動を実施しましたか。
[活動の例：安否確認、給水活動、救助活動、避難所運営、防水対策、土砂撤去]

　（３）の活動について「１ 実施した」を選択した場合、具体的な活動内容を記載してくださ
い。
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＜県が進める施策等について＞

問32

（１）

どちらかに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 知っている 976 53.0%

２ 知らない 864 47.0%

合計 1,840

（２）

複数回答可　ｎ＝976 組織 ％

１ 自主防災組織の役員になっている 193 19.8%

２ 防災訓練の企画や訓練での指導をしてもらっている 169 17.3%

３ 自主防災活動全般について支援してもらっている 112 11.5%

４ 防災講話や各種講習会の講師をお願いしている 113 11.6%

５ 活用したことがない 563 57.7%

６ 活用の方法がわからない 109 11.2%

７ その他 43 4.4%

合計 1,302

　県では、地域防災指導員や防災士、防災マイスターなど、地域防災力の充実・強化を図
るため、様々な防災人材の育成を行っています。
　県内に地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材がいることを知っています
か。

　地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材を活用したことがありますか。
　※（１）で「知っている」と答えた組織（976組織）が回答
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知っている 知らない
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＜県が進める施策等について＞

問33

複数回答可　ｎ＝1,840 組織 ％

１ 消防団 1,059 57.6%

２ 災害ボランティア（医療・福祉、バイク、アマチュア無線のボランティアなど） 86 4.7%

３ 事業所（企業） 88 4.8%

４ 学校 471 25.6%

５ 医療機関・医師等 74 4.0%

６ 防災士、地域防災指導員（市町が選任した者） 237 12.9%

７ 他の自主防災組織 318 17.3%

８ その他 68 3.7%

９ 行っていない 469 25.5%

合計 2,870

　県では「協働（コラボレーション）による自主防災組織活性化」を進めています。
　あなたの自主防災組織では、防災関係機関等と連携して防災活動を行っていますか。

消防団              

学校                

他の自主防災組織

防災士、地域防災指導員
（市町が選任した者）

民生委員・児童委員

災害ボランティア
（医療・福祉、バイク、アマチュア無線のボランティアなど）

 医療機関・医師等  

事業所（企業）  
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＜その他組織の体制等について＞

問34

（１）

どちらかに１つに回答　ｎ＝1,840 組織 ％

１ はい 1,014 55.1%

２ いいえ 826 44.9%

合計 1,840

（２）

複数回答可　ｎ＝1,014 組織 ％

１　女性が役員に就いている 615 60.7%

２　役員が組織内の女性から積極的に意見を聴取し、物事を決めている 339 33.4%

３　組織の規約などで男女共同参画を規定している 112 11.0%

４　その他 119 11.7%

合計 1,185

　あなたの自主防災組織においては、運営に女性の意見が反映される男女共同参画の体制
となっていますか。

　（１）で「１　はい」を選択した組織にお聞きします。どのような方法で、女性の意見
を反映していますか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（1,014組織）が回答
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役員が組織内の女性から積極的に意見を聴取し、物事を決め
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女性が役員に就いている
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＜その他組織の体制等について＞

（３）

複数回答可　ｎ＝1,014 組織 ％

１　避難所となる施設において、仮設トイレを男女別に設置することになっている 367 36.2%

２　避難所となる施設において、更衣室を男女別に設置することになっている 251 24.8%

３　避難所となる施設において、女性専用の授乳場所等を設置することになっている 189 18.6%

４　避難所となる施設において、女性が避難するスペースは、人目に付きやすい場所に確保
　し、プライバシーを確保できる空間に設置することなっている

160 15.8%

５　自主防災組織の各活動班の班長・副班長は、男女各１名で担うことになっている 49 4.8%

６　生理用品や下着などの女性専用の物資は女性が配布することになっている 121 11.9%

７　各活動班での活動は、「炊き出しは女性」など役割を性別で決めるのではなく、男女両方
　で行うことになっている

367 36.2%

８　その他 109 10.7%

９　女性の意見を聴取したが具体的な取組は行っていない・検討中 318 31.4%

合計 1,931

　自主防災組織の運営に女性の意見が反映されている具体例を教えてください。
※（１）で「はい」と答えた組織（1,014組織）が回答
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11.9

21.3

36.2

15.4

31.4

0 5 10 15 20 25 30 35 40

令和3年度

N=1,785

令和4年度

N=1,014

女性の意見を聴取したが具体的な取組は行っていない・検討中

各活動班での活動は、「炊き出しは女性」など役割を性別で決めるのではなく、男女両方で行うことになっ

ている

生理用品や下着などの女性専用の物資は女性が配布することになっている

自主防災組織の各活動班の班長・副班長は、男女各１名で担うことになっている

避難所となる施設において、女性が避難するスペースは、人目に付きやすい場所に確保し、プライバシー

を確保できる空間に設置することなっている

避難所となる施設において、女性専用の授乳場所等を設置することになっている

避難所となる施設において、更衣室を男女別に設置することになっている

避難所となる施設において、仮設トイレを男女別に設置することになっている
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＜その他組織の体制等について＞

（４）

複数回答可　ｎ＝1,014 組織 ％

１　自主防災組織の女性役員 383 37.8%

２　自主防災組織の役員以外の女性からの意見 274 27.0%

３　自主防災組織とは別の女性防災リーダーや女性団体からの意見 89 8.8%

４　その他 121 11.9%

合計 867

（５）

複数回答可　ｎ＝826 組織 ％

１　女性の意見を反映する必要はないと考えているため 0 0.0%

２　女性の意見を反映する必要はあると思っているが、体制づくりができていない 745 90.2%

３　その他 97 11.7%

合計 842

　（３）の自主防災組織の運営に女性の意見を反映した取組は、どのような方からの意見
ですか。
　※（１）で「はい」と答えた組織（1,014組織）が回答

　（１）で「いいえ」を選択した場合は、その理由を教えてください。
　※（１）で「いいえ」と答えた組織（826組織）が回答
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女性の意見を反映する必要はないと考えているため

女性の意見を反映する必要はあると思っているが、体制

づくりができていない
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その他

自主防災組織とは別の女性防災リーダーや女性団体からの意見

自主防災組織の役員以外の女性からの意見

自主防災組織の女性役員
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